

重庆7部门联合印发《办法》筑牢校园食品安全底线 校园食堂不得营利 严禁托管、承包或变相承包

权威发布

●采购管理上,米面油、肉蛋奶等大宗食材按照公开透明原则实行统一集中采购,新鲜蔬菜、水果、干货、调味品等原辅材料由区县教育部门或学校作为采购人集中带量采购

●学校每个食堂、每餐次、每种食品均应按按照规定留样,由专人负责,在专用冷藏设备(留样柜)中冷藏存放48小时以上,安放区域应设置24小时全覆盖视频监控

●非寄宿制学校不得在校内设置食品小卖部(超市)或自动售卖机,已经设置的应逐步退出

●寄宿制学校确需设置食品小卖部(超市)或自动售卖机的,应征得本校三分之二以上教职工和学生家长同意,并依法取得许可或备案,由学校自主经营、统一管理,坚持“零利润”原则为师生提供便捷服务

■新重庆-重庆日报记者 李周芳

2月10日,记者从市教委获悉,为持续推进“校园餐”专项整治,筑牢校园食品安全底线、守住膳食经费管理红线,市纪委监委、市教委等7部门联合印发《重庆市中小学校

园食品安全和膳食经费管理监督办法》(以下简称《办法》)明确,米面油、肉蛋奶等大宗食材实行统一集中采购,食堂不得营利,严禁托管、承包或变相承包,发现校园食品安全问题,市民可投诉举报。该《办法》适用于全市所有公办、民办中小学(含中职)以及幼儿园。

公办学校伙食费纳入财政代管资金账户管理

在膳食经费管理方面,《办法》明确,公办中小学、幼儿园收取的伙食费应纳入财政代管资金账户管理,学校专账核算,财政部门不得调拨、挪用;民办中小学、幼儿园应当开设食堂专门银行账户,对膳食经费进行专账核算;收取的伙食费仅限于食材采购及食堂运营必要支出,不得设立“小金库”、公款私存等,不得虚报冒领、违规挪用、克扣截留、贪污侵占。

采购管理上,米面油、肉蛋奶等大宗食材按照公开透明原则实行统一集中采购,新鲜蔬菜、水果、干货、调味品等原辅材料由区县教育部门或学校作为采购人集中带量采购;有条件的区县应推行全品类食材集中线上平台采购;建立食材采购负面清单,采购涉及转基因、预制加工食品及原辅材料的,应事前征得家长或家委会同意;建立“双人或多人联检”查验制度,查验人员至少包含学校食品安全员和食堂管理人员;建立采购验收台账,列明到货品目、数量质量、生产日期等情况,由验收双方共同签署并留存验收证明;查验、索取并留存相关许可证、营业执照、食用农产品承诺达标合格证等产品合格证明文件,动物产品检疫合格证明等材料并由供货方盖章(或签字)的购物凭证。

确保食材同质、菜品同价、师生同餐

《办法》明确,学校食堂应坚持公益性、非营利性原则,由学校自主经营、统一管理,严禁托管、承包或变相承包。严格执行中小学食堂“三同三公开”工作制度;确保食材同质、菜品同价、师生同餐、公开采购、公开食谱、公开加工过程要求落实到位。

食堂物品的人库、出库环节应全程在视频监控范围,校(园)长应与出入库查验人员签订岗位责任书,每季度至少与查验人员开展1次廉洁自律与安全责任谈心谈话,每月至少随机实地抽查1次食堂物品验收、入库、出库查验情况。

学校每个食堂、每餐次、每种食品均应按按照规定留样,由专人负责,在专用冷藏设备(留样柜)中冷藏存放48小时以上,安放区域应设置24小时全覆盖视频监控。

非寄宿制学校不得在校内设置食品小卖部

关于食品小卖部(超市)的管理,《办法》明确,非寄宿制学校不得在校内设置食品小卖部(超市)或自动售卖机,已经设置的应逐步退出。

寄宿制学校确需设置食品小卖部(超市)或自动售卖机的,应征得本校三分之二以上教职工和学生家长同意,并依法取得许可或备案,由学校自主经营、统一管理,坚持“零利润”原则为师生提供便捷服务,不得营利,严禁托管、承包或变相承包。

购买食品小卖部(超市)或自动售卖机商品,不得使用学生就餐卡。校内食品小卖部(超市)或自动售卖机只能售卖纯净水、矿

泉水、预包装面包、牛奶及其它生活、学习必需物品。学校应为师生提供卫生、安全、便捷、足量、免费的饮用水。

邀请社会监督员参与学校食堂日常检查

《办法》明确了教育、市场监管、财政、卫生健康、农业农村、公安机关、纪检监察机关等机关单位的责任。

其中,教育部门应落实行业主体责任,例如,加大学校食堂建设改造的投入,持续改善供餐条件;全面推进“互联网+明厨亮灶+AI”建设;将食品安全相关指标纳入责任督学每月进学校摸排的重点内容;邀请“两代表一委员”、新闻媒体等作为社会监督员,每学期至少参与1次学校食堂日常检查等。

市场监管部门要加强校园食品安全管理督促指导,依法查处涉及食品安全违法行为;加强学校食材供应商的源头监管,防止不合格食材流入校园。建立学校食堂食品安全信用档案;将学校校园及周边地区作为监督检查重点,定期对学校食堂、学校食材供应商以及学校周边食品经营者开展检查等。

学校则要落实校(园)长负责制,每月研究部署1次学校食品安全工作;健全完善食材采购、投诉举报处理等制度;建立膳食监督家长委员会;有条件的学校应实行家长陪餐制度等。

《办法》提出,对采购供应劣质或不合格食材、不落实食品安全规定造成食品安全问题的,依法严厉追究食材供应商、具体责任单位和责任人员责任。严查采购环节谋私贪腐、贪污侵占挪用膳食经费、盘剥克扣食材供应商导致食材质低价高、玩忽职守等问题,坚决依规依纪依法从严从重处理。

名额增加 奖金提高 重庆国家奖助学金政策“升级”

专科生国家奖助学金名额按中央下达数执行。提高本专科生国家励志奖学金奖励标准。从2024年起,本专科生国家励志奖学金奖励标准由每生每年5000元提高到6000元。

提高本专科生国家助学金资助标准。从2024年秋季学期起,本专科生(含预科生,不含退役士兵学生)国家助学金平均资助标准由每生每年3300元提高到3700元,其中一等4900元、二等3700元、三等2900元。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准由每生每年3300元提高到3700元。

增加研究生国家奖助学金名额和学业奖学金补助标准。从2024年起研究生国家奖助学金名额由全国每年4.5万名增加到9万名,其中硕士研究生由全国3.5万名增加到7万名,博士研究生由全国1万名增加到2万名,属所高校研究生国家奖助学金名额按中央下达数执行。

从2025年起提高市属高校研究生学业奖学金补助标准,其中硕士研究生由每生每年8000元提高到10000元,博士研究生由每生每年10000元提高到12000元。

《通知》还明确提高高中阶段国家助学金资助标准,扩大中等职业学校国家助学金

覆盖面。从2025年春季学期起,普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,具体标准由各区县结合实际在1200元—3500元范围内确定,可以分为2—3档。从2025年春季学期起,将中等职业院校(含技工学校)全日制学历教育正式学籍三年在校涉农专业学生和涉农专业家庭经济困难学生、原连片特困地区中等职业学校农村学生(不含县城)纳入国家助学金资助范围,平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,具体标准由各区县结合实际在1200元—3500元范围内确定,可以分为2—3档。

农资储备充足 农技服务到位

重庆各地春耕备耕有序推进

本报讯(新重庆-重庆日报记者 赵伟平)2月10日,记者从市农业农村委获悉,随着气温日渐回升,连日来,我市各地各部门通过抓好农资储备,开展农资打假,选派农技专家深入田间地头等方式,全力以赴确保春季农业生产有序开展。

这几天,在垫江县长龙镇龙安村蔬菜种植基地,村民们忙着翻地松土、搭建大棚等,为移栽蔬菜苗作准备。龙安村蔬菜专业合作社负责人谭正平说,当前规划的10多个大棚马上搭建完成,同时还将在大棚周边搭建瓜果架,种植藤蔓类蔬菜,预计今年蔬菜种植面积将扩大到300余亩,确保全年生产不断档。

在涪陵区藁市街道泡桐村美心红酒小镇的1000亩葡萄园里,春耕生产的热闹场景随处可见。站在山顶往下看,20多个农民在农技人员的指导下,忙着除草、打孔、立柱、扶桩,一派繁忙景象。

在梁平区合兴街道龙滩村,村党总支书记何耀春忙着组织村民对柚子树进行修枝、施肥。何耀春说,今年立春早,他们得赶在2月底嫩枝发芽前完成施肥、修枝,以确保柚子树正常生长。

春季是我市农业特色产业管护的关键期,尤其是当前油菜进入了抽薹田间管护的农忙时节。为保证小春作物有序播种生产,全市组织千余名农技人员和科技特派员深入田间地头,开展技术指导和新品种推广、病虫害防治、水肥精细化管理等服务,引导农业经营主体抢抓农时做好春耕备耕。

在奉节县红土乡白鹤坝水稻基地,今年新推广的工厂化育秧技术成为当地春耕生产的一大亮点。基地负责人毛静说,工厂化育秧技术有育秧周期短、秧苗生长不易烂等优点,农户不仅节省了劳力,还节约了种植成本,“与传统育秧相比,工厂化育秧一亩



2月8日,永川区吉安镇金门村,旋耕机正在田间工作,为春耕播种奠定基础。

种算上人力物力成本在八九十块钱,节约了一大半。”

眼下也是化肥等农资消费的旺季,为方便农户及时采购农资,不少农资门店推出了“送货上门”服务。

市供销社合作总社相关负责人说,春节

后,他们便鼓励农资门店开展“送货上门”服务。目前,全市化肥供应量达130万吨,库存50万吨,加上后续采购、调拨,完全能满足今年春耕用肥需求。

此外,我市还加大对制售假冒伪劣农资的打击力度。在南川、璧山、巴南、潼南、忠

县、万盛、涪陵、垫江等地,执法人员重点开展了春季种子市场现场宣传和集中检查。

市农业农村委相关负责人表示,目前全市从事农资销售的经销商有5000余家,农资合格率达90%以上,全市农资产品质量明显提升,为春耕生产安全有序打下坚实基础。

记者 崔力 摄/视觉重庆

看非遗表演 体验博物馆奇妙夜 重庆备下文化盛宴 邀你共度元宵节

本报讯(新重庆-重庆日报记者 韩毅 李晟)2月10日,记者从市文旅委获悉,今年元宵节前后,我市各地将推出丰富多彩、特色鲜明的文旅活动,邀请国内外游客一起欢欢喜喜闹元宵。

2月11日,涪陵美心红酒小镇景区将举行“飞龙蛇舞闹元宵”活动,涵盖新春灯会、民俗巡游、非遗集市、趣味游园等,市民游客可以欣赏舞龙舞狮、财神巡游等传统民俗表演,参与猜灯谜游园会,并免费品尝具有重庆特色的“火锅元宵”,共享节日喜悦。

江津白沙古镇将举行2025年“新春闹元宵”大型非遗民俗文化主题活动,涵盖“金蛇献瑞·非遗民俗大展演”“灵蛇送福·非遗民俗大拜年”等,由民俗文艺演出队伍开展巡游、路演;“火蛇迎春·火树银花闹元宵”,将举行打铁水、夜光龙舞表演。

重庆欢乐谷将为游客献上民俗文化盛宴,火爆全网的潮汕英歌舞、川渝传统绝活变脸、绚烂夺目的铁水钢花和飞天火壶、惟妙惟肖的皮影戏,以及富有岭南特色的南派舞狮等将逐一登场。2月12日、14日,重庆欢乐谷还将举行无人机星空秀,为游客带来“传统文化与现代科技”相结合的国潮新春体验。

“闹春峡谷城·点灯中国年”2025首届中国黔江点灯节·花灯会正在黔江城市大峡谷景区举行,活动将持续至3月8日。灯会打造了“福佑天灯”“鼓舞祈愿”“点灯姻缘”“莲池祈福”“观心自在”五大主题区。此外,景区还同步上演高跷舞狮、变脸吐火、民族舞蹈等民俗表演。

“非遗贺新春 点亮中国灯”重庆·铜梁第十一届龙灯艺术节也在安居古城、奇彩梦园、秦泽田园、铜梁梁景区等地举行,将持续至3月1日。其中,奇彩梦园打造了50余个造型各异、流光溢彩、争奇斗艳的铜梁龙灯灯组,包括火遍全球的黑神话《悟空》灯组、象征吉祥如意的大象背驮如意宝瓶灯组等,并同步推出有国潮美食集市、互动演绎、猜灯谜、打铁花、龙舞表演等,进一步丰富游客的游玩体验。

此外,重庆市各级文博单位也为元宵节“烹制”了上百道丰盛的文化“佳肴”,邀请市民前来品尝。

元宵节当天,重庆中国三峡博物馆将开展“张灯结彩闹元宵”重庆中国三峡博物馆2025年元宵节主题活动,邀请观众来到博物馆里一起猜灯谜、做花灯,热热闹闹迎新春。

由九龙坡区文化和旅游发展委员会举办的“巳蛇添喜元宵贺岁”博物馆奇妙夜活动”将于元宵节在巴人博物馆里举行。活动中,博物馆将准备包括剪纸、插画、汉服手工制作技艺等在内的非遗花车,邀请观众前来体验。同时,博物馆还将推出猜灯谜、投壶等互动小游戏,以及川剧变脸、少儿武术、琴棋合奏等非遗表演。

此外,包括大渡口博物馆、巴南博物馆等在内的区县博物馆,也将在元宵节推出做花灯、猜灯谜等活动,让市民在欢乐祥和的氛围中感受传统节日的魅力。

而在璧山区,热闹将在正月十四拉开大幕。璧山区文旅委工作人员说,这天当地群众自发举办“历山汉族火把节”,高举数百米长的草龙,在田野间舞动祈福,祈求这一年风调雨顺、五谷丰登。当天,草龙游行、篝火联欢、田间偷青、祈福纳祥四大类活动将燃爆璧山。

新春走基层

厂子“开回村” 村民“不走了”

巫山县乌龙村返乡创业企业吸纳近200名村民“家门口”就业

■新重庆-重庆日报记者 刘翰书

“在这里上班蛮好,既能照顾家中老人小孩,每月还有三四千块钱收入。”2月5日,节后上班第一天,巫山县双龙镇乌龙村六组村民刘庆贵在巫山县玉财工艺品加工厂的流水线上忙个不停。36岁的她原是一名农村留守妇女,最近两年,随着同村老乡陈振权把厂子从广东搬回老家,她不仅掌握了技之长,还在“家门口”实现就业。

今年是农历乙巳蛇年,与蛇有关的生肖摆件走俏。走进位于乌龙村的巫山县玉财工艺品加工厂,机器轰鸣声此起彼伏,数十名工人在注塑、打蜡、磨光等工序上各自忙碌。为保障节后如期复工复产,陈振权和工人提前对设备进行了检查,对原材料进行了清点。

“把工厂搬回老家,一来因为孩子老人需要照顾,二来也可以带动乡亲们就业增加收入。”37岁的陈振权有十多年的开厂经历。早年,他的铜制品摆件、挂件加工厂设在广东东莞。2019年,他将工厂搬回巫山,在大昌镇一间临时工厂过渡生产,直到2022年10月,其投资近300万元新建的工厂在乌龙村竣工。

陈振权说,铜制品加工属劳动密集型行业,加工厂每年加工各类铜制品上百万件,常年需要30多名工人,遇到加工旺季则需要50多人。新厂运行两年多来,已经吸纳乌龙村及周边黑龙村、笔架村的几十名老乡就业。根据不同工种和计酬方式,他们月收入少则两三千元,多的可达上万元。

“企业迁回巫山后,不仅生产成本降低了,巫大高速的通车,也让商品物流更加便捷。”陈振权说,目前,他们的产品从乌龙村发往浙江义乌,只需3天左右便可到达,由于规模进一步扩大,企业年产值也从原来的1000万元左右增至现在的1600余万元。

厂子“开回村”、村民“不走了”,是最近几年乌龙村的真实写照。

“我出去打工也挣得差不多,在老家既能挣钱,还能把两个娃娃照顾好。”大昌镇宁河村四组村民赵红梅说,自己曾长期在广东惠州的电子厂上班,随着两个小孩一个读小学、一个进初中,回老家谋一份生计的愿望越来越强烈,2023年春节,她听说离家半小时就有一家工厂正在招工,立马前去看,“这份工作并不难,由师傅带着一周左右就学会了操作方法,现在每月能挣4000多元。”

巫山县双龙镇乌龙村党支部书记董泽浩表示,近年来,他们通过吸引在外务工村民返乡创业,先后在乌龙村聚集了两家工艺品加工厂和一家服装加工厂,解决了本村及周边近200名村民的就业问题,让他们在“家门口”就能稳定增收。